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Egyes szám ára 4 fillér.
MBRKesZTŐSÉO ÉS KIADÓHIVATAL:

Aleev Jáeoe-ti. 2. u. Telefon 412

Hajdúböszörmény a Házhoz. 

A képviselőház ülése.

A debreceni 1849-iki országgyűlés
emléke.

Debreczen, április 30.
Fejet kell hajtani s kalapot 

emelni Debrecen öreg kollégiumá­
nak nemes ifjúsága előtt, mely jó­
formán csakis önmagára támasz­
kodva emelt emlékjelet azon nagy 
eseményeknek, mik a főiskola ima- 
termében 1849-ben lezajlottak. Deb­
recen város közönsége, mely a na­
gyokra való visszaemlékezésekben 
egyébként oly kész s oly szorgal­
mas, ez alkalomnál félreállott s át­
engedte az ünneplést az ifjúságnak, 
mely a vasárnapi ünnepi aktussal 
évek óta fejlesztett tervét valósította 
meg.

Hogy mi történt ötvenkét évvel 
ezelőtt az oratóriumban ?

Ki no tudna ezt Debrecenben ?
Mégis idevalónak tartjuk idézni 

ez idők rövid krónikáját, melynek 
kapcsán egyik előkelő fővárosi lap 
méltatja a vasárnapi ünnepet.

íme:
Pest elfoglalása után 1849-ben Deb­

recenbe menekült az országgyűlés s január 
9-étől május 31-é.ig, öt hónapon át tartotta 
tanácskozásait az ottani református főisko­
lában. Ez az esemény alapja annak az 
ünnepélynek, melyet Debrecen város kö­
zönsége és a debreceni főiskola tegnap 
rendezett, mikor egyúttal emléktáblával is 
megjelölte azt az épületet, hol a forradalmi 
országgyűlés a passzív rezisztenciából ki­
lépett az aktiv támadás terére, megalakí­
totta a forradalmi kormányt, detronizálta 
a Habsburg-dinasztiát és a fegyverek sze­
rencséjében bízva, kihirdette az április 
14-iki függetlenségi proklamáció! Nincs 
kétség benne csupán e történelmi tény 
konstatálásával, hogy ez az országgyűlés 
korszakos jellegű volt a magyar politiká­
ban. Korszakossá tette a benne kifejezésre 
jutó merész uttörósi szándék, a nemzeti 
önállóság megteremtésére irányuló törek­
vés s e törekvések mögé felhajtott erők 
eltökélt akarata a siker kivívásáért és 
biztosításáért.

A pesti országgyűlés még a monar- 
tikus kormányforma megtartásában és a 
dinasztiával való közösség elve alapján 
keresett kibontakozást a fegyveres szer- 
veszkedésig fejlődött zavarokból, a debre­
ceni országgyűlés március második felétől 
kezdve azonnal túllépte ezt a határvonalat 
és közeledett a respublika felé, az akkori

idők modern gondolkozásu nemzedékének 
ideáljához. De csak közeledett, noha a 
függetlenségi proklamáció kimondása után 
más feladat nem állhatott a kormány előtt, 
mint hogy a köztársasági elvek szellemét 
az osztályjogok érzékenyebb respektálása 
nélkül vógigbocsássa a reformok mindama 
sorozatán, miknek hivatása lett volna az 
átalakítást a régi állapotból előkészíteni és 
a rendi Magyarországot a demokrata 
rendszerekre fektetett modernségbe át­
vezetni.

Valóban: az uj Magyarország, 
a negyvennyolc utáni Magyarország 
alkotmányos berendezkedésének, — 
most folyó életének alapjait itt rak­
ták le az oratórium! országgyűlé­
sen.

Csodálatos, hogy az utód ke­
gyelete csak most sietett felkeresni 
s megjelölvén szeníeltté adatni ezt 
a történelmi nevezetességű helyet. 
Kollégiumunk nemes ifjúságáé az 
érdem, hogy ez a megszentelés a 
nagy eseményeket megillető mó­
don, a debreceni ifjúsághoz, Deb­
recen városához s mindkettőnek 
hagyományaihoz a legméltóbb mó­
don történt.

Politikai hírek.
A horvát kérdés. Az a nyolc horvát 

képviselő, akiket legutóbb választott a tar- 
tománygyülés, hogy résztvegyen a magyar 
országgyűlésen, ma megérkezett Budapestre.

Már ma délelőtt megjelentek a Ház 
ülésén is, délután négy órakor pedig a 
Continental-szállóban konferenciát fognak 
tartani.

Most délben a képviselőházban konfe­
rencia volt, melyben résztvett Pejaesevics 
bán, Josipovich horvát miniszter, Nikolics 
osztályfőnök és Stettina miniszteri tanácsos.

Az értekezleten a horvát vasutasokról 
volt szó.

A külügyminiszter utazása. Báró 
Aehrent halkülügyminiszter — mint bécsi tu­
dósítónk Írója — holnap reggel utazik 
Berlinbe.

A külügyminisztert berlini tartózkodása 
alatt Vilmos császár külön kihallgatáson 
fogja fogadni,

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, április 29.

A napirenden apró, jelentéktelen tárgyak 
szerepelnek s ehhez képest az érdeklődés is 
nagyon kicsi. A tanácskozást alig tiz ember 
hallgatja s igy minden unalmas. A padok 
üresek. Az alkotmánypárton négy, a nép­
párton három ember ül. A nemzetiségiek 
el se jöttek.

Justh Gyula elnök pontban tiz órakor 
megnyitja az ülést.

A múlt ülés jegyzőkönyvét észrevétel 
nélkül hitelesítik.

Az elnök bemutatja a magyarországi 
mozdonyvezetők feliratát, amelyben a kép­
viselőházat meghívja Zólyomra, a II. Rákóczi 
Ferenc-szobor leleplezésére, Hajdúböszörmény 
város meghívólevelét a Bocskay-szobor le­
leplezésére.

A Ház ezután harmadszori olvasásban 
elfogadja az államvasuti beruházásokról, 
az országos közlekedésügyi tanácsról és a 
sopron-kőszegi h. é. vasút engedélyézéséről 
szóló törvényjavaslatokat s ezeket az elnök 
javaslatára tárgyalás ős hozzájárulás végett 
megküldik a főrendiháznak.

Közös kiadásokról.
Hoitsy Pál előadó: A szóban levő 

összegek hiteltullépések. 1903 óta a képvi­
selőház rendes munkálkodása több Ízben 
megszakadt, úgy, hogy az 1867 óta érvény­
ben levő szokás szerint a meg nem szava­
zott közösügyi kiadások beiktatása csak 
most történhetik Kéri a javaslat elfogadását. 
(Helyeslés.) ,

Holló Lajos: Hozzájárul ahhoz, hogy 
a törvénytelen kiadások törvényes szankciót 
nyerjenek, de hangoztatva azok törvénytelen 
voltát s hogy csak azért járul hozzá a ja­
vaslathoz, hogy törvényes keretbe beilleszt­
hetők legyenek. Amint megszavazták az 
újoncokat, úgy megszavazzák ezt a javasla­
tot is nyíltan és férfiasán, azért, hogy pra- 
cedens alkotható ne legyen. Ismerteti a 
hadvezetőség eljárását, mely sürgősen kéri 
a hitelt, s amikor megkapta, kiderül, hogy 
nincsen rá szüksége. (Mozgás.) Akkor 
azután előterjesztést tesz, hogy a sürgősség 
elmúlt, de kéri, hogy a megszavazott hitelt 
más célokra használnálhassa fel. A hadve­
zetőség ilyen eljárását mindinkább szüksé­
gessé teszi egy oly ellenőrző intézmény léte-

BŐSE DEZSŐ ékszerész
MIMI Piatz-Éza, Hwgária-Máz seit.
ALKALMI ajándékok nagy választékban
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sitését, mely ezt az eljárást meg nem engedi. 
A javaslatot elfogadja.

A Ház a javaslatot általánosságban 
elfogadja.

A részletes tárgyalás.
Az első szakasznál.
Hoitsy Pál előadó: Több általános mó­

dosítást tesz, melyeket a Ház elfogad.
A másik szakaszhoz stiláris módosítá­

sokat ajánl.
A Ház a törvényjavaslatot részleteiben 

is megszavazza.
Kérvények.

Moskovitz Iván előadó: Ismerteti a kér­
vények 28-ik sorjegyzékét. Többek között 
Hontvármegye és Páncsova a sajtószabad­
ság legteljesebb fentartását kéri s a vonat­
kozó büntetések szigoritását.

A kérvény! bizottság javasolja, hogy a 
kérvények pártolólag adassanak ki a kor­
mánynak.

Eber Antal: Tekintettel arra, hogy az 
igazságügyminiszter mostanában szándékozik 
a sajtó reformot megcsinálni s igy inciden- 
talitcr határozatot hozni nem volna tanácsos 
a bizottság javaslatával szemben indítvá­
nyozza, hogy a kérvények egyszerűen adas­
sanak ki a kormánynak.

Sümegi Vilmos : Hozzájárul Eber indít­
ványához.

Moskovitz Iván előadó: Ismerteti Szat­
márnémeti és Hódmezővásárhely törvényha­
tóságának feliratát, melyben a lapszerkesz­
tőknek minden lapjukban megjelenő közle­
ményért való feltétlen sajtójogi felelőségének 
megállapítását kéri. A bizottság figyelembe­
vétel végett óhajtja kiadni a kérvényeket a 
kormánynak.

Éber Antal: Megismétli előbbi indít­
ványát.

Emődy József: Kéri a határozatképes­
ség megállapítását.

Szathmúri Mór : Miért nem jött el az 
alkotmánypárt ?

Moskovitz Iván : választja a bizottság 
javaslatát.

Halász Lajos: Reakció!
Szmrecsényi György: A függetlensé­

giek, szabadelvűek I Halász is szabadelvű.
Halász Lajos! Reakció!
Szmrecsányi György: Azt se tudja, 

hogy mi ez !
Halusz Lajos: Az a baj, hogy önök 

tudják!
A Ház elfogadja Éber Antal módo­

sítását.
Halász Lajos: Személyes kérdésben 

kiemeli, hogy a reakció nem a bizottság ja­
vaslatára vonatkozott, hanem EmCdyre és a 
néppártra.

Az elnök: Az ülést tiz percre felfüg­
geszti.

Szünet után.
Moskovitz Iván előadó; Ismerteti a 

jánoshalmi népgyülés kérvényét a progresziv 
adóiól.. Javasolja, hogy pártolással adják ki 
a kormánynak.

Lázár Pál : Ehhez hozzájárul.
Wekerle Sándor miniszterelnök: Már 

többször kijelentette, hogy a reakcióknál a 
progresszivátás lehetetlen és egyedül a sze­
mélyes vonatkozású adónál képzelhető el, 
amire nézve pedig kijelenti, hogy okvetlenül 
keresztül fogja vinni.

Több kérvény letárgyalása után az el­
nök jelenti, hogy a napired kimerült s java­
solja, hogy a legközelebbi ülés kedden dél­
előtt 11 órakor lesz. A Ház ehhez hozzájá­
rul s hitelelcsitik az ülés jegyzőkönyvét,, 
mert a ma elfogadott törvényjavaslatokat át- 
küldik a főrendiháznak.

Egyház és iskola.
Egyházmegyei közgyűlés. Az alsó- 

szabolcs-hajduvidéki egyházmegye május 
elsején, Baltazár Dezső dr. esperes elnöklete 
mellett, Debrecenben tavaszi rendes közgyű­
lést tart.

A székelytársaság közggyülése.
Egy év eredménye.

43 székely tanone Debrecenben.
Ápril 30.

(Saját tudósítónktól.) Vasárnap d. e. 
11 órakor" tartotta V-ik évi rendes közgyű­
lését agilis székely társaságunk a kereskedő­
társulat székházának dísztermében szépszámú 
s lelkes közönség jelenlétében. A közgyű­
lést Lestván Adorján kir. tanácsos elnök nyi­
totta meg meleg szavakkal üdvözölvén az 
egybegyült tagokat és a székelyügy iránti 
érdeklőket. Utána dr. Székely Árpád a tár­
saságnak derék oszlopa és nagyreményekre 
jogosító jegyzője tartotta meg évi jelentését, 
amely az ily sablonos jelentésektől nagyon 
különbözött.

Általános nagy vonásokban vázolía a 
szókelykérdősnek n :mzeti, társadalmi és a 
kisiparra vonatkozó jelentőségét és fontossá­
gát, miközben pedig szépen méltatta a tár­
saságnak 5 évi sikeres tevékenységét, küz­
delmeit és jövő céljait szabad előadásban, 
mely élénk tetszést keltett s a szintén ott 
levő dr. Rődei Rezső keresk. és iparkamarai 
s titkárt arra indította, hogy a felvetett szép 
eszmékre visszhangot adjon, mely igen ked­
vező benyomást keltett.

Majd dr. Deseő Kálmán a társaság tit­
kára olvasta fel a múlt évi pénztári ered­
ményről és számadásodról szóló jelentését, 
mely szerint az évi bevétel tagsági dijakból 
és adományokból 1716 kor. 9 fillér, volt. 
Tehát az idén 143 korona 75 fillért fordíthat 
a társaság az előző évek deficitjének kiegyen­
lítésére.

A társaság anyagi helyzete a tagok kis 
számánál ős a tagsági dijak csekélységénél 
fogva nem mondható épen kedvezőnek külö­
nöst n azóta, hogy Debrecen város tanácsa a 
szegőnysorsu székely tanoncoktól megvonta 
az ipariskolában az ingyen tanszerekkel való 
ellátást. Sőt azóta anyagi zavarokkal küzd, 
mert az elhelyezett és elszerződött székely- 
tanoncokat nem bocsáthatja szélnek, hanem 
az iskoláztatás és felruházás tekintetben vál­
lalt kötelezettségeit be kell, hogy váltsa oly 
viszonyok mellett is, midőn a tagsági dijak­
ból befolyó jövedelme 530 korona, a kiadás 
pedig háromszor annyi.

Igen kedves és felejthetetlen zzép jele­
net volt az, midőn a társaság fáradhatatlan 
buzgó ügyvivő alelnök Székely Ferenc egyen- 
kint bemutatta a 43 székely tanoncot, akik 
közül négy már felszabadult. Értelmes fele­
leteikkel igen megörvendeztették a jelenle­
vőket, sőt hárman, két legény és egy inas 
még szónokoltak is, virágos szép szavakban 
megköszönvén kegyes jóltevőiknek az elvett 
jókat. Oly lelkessé vált erre a hangulat, hogy 
Killer Ede 20, dr, Varga Lajos 10, Kovács 
József asztalos 7 koronát adományoztak a 
szegény székely fiuknak s többen jeletkez- 
tek tagul.

Kár, hogy összeesett a székelytársaság­
nak közgyűlése más ünnepségekkel, mert 
megérdemelte volna, hogy nagyobb közönség 
gyönyörködjék a nyújtott élvezetben.

Városháza és vármegye*
Hajduvármegye uj székháza. Régi 

terve a vármegyének, hogy mostani ódon, 
szűk és szegényes székháza helyett újat 
emeltet. E dologban a szákházépittető bi­
zottság ülésezett is már s konkrét javaslatot 
készített. Mint most értesülünk, Kovács Gyula 
alispán e javaslatot a május 14-iki közgyűlés 
tárgysorozatára kitűzte s igy remélhető, 
hogy a székház ügye közelebb megoldást 
nyer.

Hitelesítő közgyűlés. Az április 26-án 
és 27-én tartott rendkívüli közgyűlés jegyző­
könyveit hitelesítendő, tegnap délután öt 
órakor a városházán közgyűlés volt, melyen 
Weszprőmy Zoltán főispán elnökölt.

Értekezlet a nyírbátori vasút ügyé­
ben. A debrecen-nyirbátori vasút kiépítése 
ügyében az érdekeltség nagy értekezletet 
tart május ő-én délelőtt 10 órakor Nyír­
bátorban. Az érdekeltség elnöke, gróf Ká­
rolyi Imre meghívta az értekezletre tegnap 
Debrecen város tanácsát is, mely a tárgya­
lásokon Vecsey Imre főjegyzővel és Aczél 
Géza főmérnökkel képviselteti magát

Számonkérés. Az 1905 óta elintézett 
ügyek felülvizsgálata céljából Weszprémy 
Zoltán főispán május első felében számon- 
kérőszéket tart Debrecen városánál. A szá­
monkérés határnapját e héten tűzi ki a 
főispán.

A faipari részvénytársaság földje.
A városi tanács' mint ismeretes, az ispotály 
lapos dőli végén néhány hold földterületet 
jelölt ki a megalakulandó faipari részvény- 
társaság telepe számára. A tanács tegnapi 
üléséből felhívta Bókessy Lászlót és társait, 
hogy a főmérnök által készítendő bérleti 
szerződés megkötése céljftböJ legközelebb 
jelentkezzenek. A város a kért földet csakis 
a megalakult részvénytársaságnak adja ki 
bérbe.

Mezőőrök. A városi tanács, az állat- 
összeirásoknak a zord idő dacára is pontos 
gyors eszközléséért, hat mezőőrnek 120 ko­
rona jutalmat szavazott meg.

Az 1849. évi debreceni 
országgyűlés emléke.

Az oratóriumi emléktábla 
leleplezése.

Díszközgyűlés a Petőfl-ház javára.
— április 30.

(Saját tudósitónktól.) Vasárnap 
fényes, hazafias ünnepet ült a deb­
receni főiskola ifjúsága. — Nem 
kiméivé időt, fáradságot, pénzáldo­
zatot, a főiskola oratóriumába em­
léktáblát emelt a debreceni nagy 
történelmi jelentőségű országgyűlés 
emlékére, önerejéből, saját fillérei­
ből s ez emléktáblát leplezte le az 
ifjúság vasárnap, lélekemelő ünnep­
ségek keretében.

Ez ünnepségekről tudósítónk a 
következőkben számol be:

Tegnap délelőtt 9 órára fényes, előkelő 
közönség töltötte meg a történelmi neve­
zetességű Nagytemplomot. Az ifjúságot 
Vidovich Ernő joghallgató, ifjúsági elnök

Karteien kívüli parkettgyár és gőzfürész
S T E I 1ST B B és B B A B IST K EB JPk olozsvár ptily enjicixra.r- 368
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vezette, a közönség sorai között pedig ott 
láttuk Nagy György dr. és Irsay József 
országgyűlési képviselőket, kik erre az alka­
lomra jöttek Debrecenbe, továbbá a kettős 
törvényhatóság képviseletében Weszprémy 
Zoltán főispánt, Kovács Gyula alispánt és 
Kovács József polgármestert, a főiskola, a 
főgimnázium és tanítóképző tanári karát, a 
róm. kath. főgimnázium tanárait, Komlóssy 
Arthurt, Lestyán Adorjánt, Könyves Tóth 
Kálmánt stb.

A nagytemplomban az ünnepi isten­
tiszteletet, a főiskolai kántus közreműködésé­
vel, Jánossy Zoltán tartotta. Innen az egybe­
gyűltek felvonultak a főiskola második eme­
letén levő oratoriumi folyosóra, ahol a le­
leplezendő emléktábla van a falba illesztve. 
Fél tizenegy órakor a főiskolai kántus be­
vezető énekszáma után Haendel Vilmos dr. 
akadémiai igazgató gyönyörű beszéddel nyi­
totta meg az ünnepélyt, majd beszéde végén 
lehullott a lepel. Fekete márványlapon, 
aranybetükkel a következő felirat van az 
emléktáblán:

„E falak között tartotta a 
magyar országgyűlés kép­

viselőháza ülését
1849 január 9-től 1849 május 31-ig. “

„E falak hallották alkotmá­
nyunk lánglelkü harcosait.
„Dicsőséges emlékükre a 
főiskola ifjúsága emelte.

1907 április 28-án.“
A leleplezés után a közönség bevonult 

az oratóriumba, ahol az ünnepség folytató­
dott. Az oratóriumban Ferenczy Gyula dr. 
tartott költői szárnyalása ünnepi beszédet, 
majd pedig Oláh Gábornak egy, erre az al­
kalomra irt gyönyörűen szép költeményét 
szavalta el Vargha Antal hittanhallgató, vé­
gül pedig a főiskolai kántus énekelt. Meg­
ható volt Tóth József a kollégium mathe- 
matika professzorának ezután, műsoron kívül 
tartott előadása. Az agg professzor 1848 -49- 
ben a főiskola szeniora volt s mint ilyen ta­
núja volt a debreceni országgyűlésnek is. A 
közönség figyelemmel hallgatta Tóth József 
előadását, aki elmondva az országgyűlés tör­
ténetét, megmutatta, hogy az oratórium me­
lyik részében állt az elnöki emelvény, hol 
melyik párt volt elhelyezve, melyik képvi­
selő hol állt.

Tóth József előadása után szétoszlott a 
közönség, a megjelent képviselők pedig a 
legnagyobb érdeklődéssel tekintették meg a 
főiskola anyakönyvtárát, a pannonja coetust 
és a főiskola egyéb összes helyiségeit.

Az ünnepségek folytatásaként délután 
5 órakor a Bika dísztermében a főiskolai 
Magyar Irodalmi Társulat díszközgyűlést tar­
tott, a Petőfi ház javára. Ez alkalommal is 
a délelőtti fényes közönség jelent meg a 
Bikában. Itt a Magyari testvérek nyitánya 
után az ünnepi alkalomhoz illő fenkölt be­
szédben Vidovich Ernő a M. I T. elnöke 
nyitotta meg a közgyűlést, majd pedig 
Vargha Antal hth. Szabolcska Mihálynak 
nehány gyönyörű, erre az alkalomra irt köl­
teményeit olvasta fel. Ezután Nagy György 
dr. országos képviselő emelkedett szólásra. 
Általános figyelem közepeit, zajos tapsok, 
éljenek által meg-megszakitva beszólt s be­
szédét a következő szavakkal fejezve be :

— Örökké emlékeztetni fog a nem­
zeti függetlenséget vívott küzdelemre ez az 
emléktábla, arra a nemzeti függetlenségre, 
melyet a majtényi páston megsebeztek, 
Világosnál elvérzet, ha'vanhétben pedig sírba 
temették.

Majd Zilahyné S. Vilma a városi szín­
ház, kiváló művésznője lépett az emelvényre, 
gyönyörű dalokat énekelve az 6 csodás mű­
vészetével Mártonfalvi György színházi kar­
mester zongora kísérete mellett. Ezután az 
ifjúság óhajára műsoron kívül Irsay József 
képviselő tartott tüzes hangú, hazafias be­
szédet. A díszközgyűlés vége előtt Hajdú 
Árpád hth. szazait, majd a főiskolai kántus 
énekszámai után a közönség, a Kossuth-nóta 
hangja mellett szétoszlott.

Az ifjúság Ízléses emlékpálmaággal lepte 
meg Zilahynét, Nagy György dr. képviselőt 
és a Magyari testveteket.

Este 8 órakor a Bika éttermében társas 
vacsora volt a megjelent képviselők tisztele­
tére, melyen az ünnepeiteken kívül Ferenczy 
Gyula dr. akad. tanár és nagyszámú ifjúság 
vett részt. A társasvacsora után fél tizenegy­
kor az ifjúság testületileg kikisórte a képvi­
selőket a nagy állomásra a honnan Nagy 
György dr. és Irsay József képviselők Buda­
pestre utaztak.

DEBRECZEN

Irodalom.
Az ipari béke. Dr. Rácz Lajos a deb­

receni kereskedelmi és iparkamara fogalma­
zója: „Az ipari béke megvalósítása“ e. ta­
nulmánya május hó közepén fog jegje- 
lenni. Szerző ez utón is kéri azokat, kik még 
előfizetni kívánnak, hogy előfizetésüket le­
hetőleg május 1-ig címére (Debrecen, Ipar 
kamara) küldjék be. (A könyv ára 2 ko­
rona 50 fillér.) Ajánljuk a közérdekű mun­
kát az iparosság és közönség figyelmébe.

Az ev. rcí. kistemplom
újjáépítése.

A homokkerti református otthon.
if

Presbiteri közgyűlés.
— április 30.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni ev. 
ref. egyház presbitériuma vasárnap délelőtt 
ülést tartott, amelyen a presbiterek nagy 
számmal vettek részt.

A presbiterek részéről a szokatlan ér­
deklődést az a körülmény keltette fel, hogy 
az ülés tárgysorozatába úgy az egyházat, 
mint magát Debrecen városát is igen közel­
ről érdeklő fontos ügyek voltak felvéve.

Részletes tudósításunk az ülésről itt 
következik:

Kevéssel tiz óra után nyitotta meg a 
nagy számban egybegyült presbiterek előtt 
a gyűlést Könyves Tóth Kálmán, aki egy­
házi részről látta el az elnöki teendőket. 
Ezután Barna Mihály presbiter letette az 
esküt, mint a közalapi bizottságba beválasz­
tott tag.

Ezután a kistemplom renoválásának, 
illetőleg ujjáépitósőnek kérdése került tár­
gyalás alá. Több jelentékeny felszólalás után a 
presbitérium e kérdésben úgy határozott, hogy 
egy 30 tagból álló bizottságot küld ki ezen 
ügyben, megbízta az ülés a bizottságot, hogy 
tetszése szerint cselekedjék e kérdésben, to­
vábbá, hogy olyan költségvetést készítsenek, 
mint a melyet a megrongált torony renová­
lása a legnagyobb mértékben igényel.

A megüresedett egyházmegyei és vi­
lági aljegyzőségre, a presbitérium szavazatát 
dr. Varga Lajosra lapunk főszerkesztőjére 
adta le.

Ezután a Debrecenben május 28-án 
kezdődő egyházkerületi közgyűlésre a tanár- 
választó bizottságot alakította meg a gyűlés. 
Ennek tagjai a következők lettek: Dicsőffy 
József, Kiss Albert, Kovács József, dr. Ko- 
csár Gábor, Márton Imre, dr. Szabó József, 
K. Tóth Kálmán, dr. Varga Lajos rendes, 
Csobányi József, Juhász Ignác ős dr. Uj- 
falussy József póttagok,

Végül ötszáz koronát szavazott meg 
a gyűlés a homokkerti külsőségen felállí­
tandó református otthon javára.

Színház.
* Komjáthy János fellépései. Ismé­

telten illő megnyugvással vette tudomásul 
a közönség, hogy, amit Derblay Fülöpné 
úrasszony mond, az jól van mondva. Annyi­
val kellemesebben hallgattuk meg pedig 
százegyedikszer is Derblay ur eme lovagias
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kijelentését, mert Komjáthy János interpre­
tálta ennek a gentlemant! vasgyárosnak lelki 
vívódásait. Hogy mennyire tudja értékelni 
a közönség Komjáthy János művészetét, 
azt bizonyították csak a percekig tartó taps­
viharok, amelyek mind kőt estén színpadra 
léptekor üdvözölték, eklatáns módon bizo­
nyítva a közönség iránta való szerető tét. 
Az ő kiváló alakítását fölösleges méltatnunk, 
ismeri azt a közönség a múlt időkből. — 
Clairt Hahnel Aranka játszotta szépen, kü­
lönösebben jól a harmadik felvonásban. — 
Tegnap este a „Don Cézár de Bazán* cím­
szerepében ugyanolyan ünneplésben volt 
része a rokonszenves művésznek. Most is 
Hahnel Aranka volt közvetlen partnere. 
Mindkét estén, mindkettőjüket számtalanszor 
hívták, felvonások után, lámpák elő. Monda­
nunk sem kell, hogy mindkét előadást zsú­
folt ház nézte végig.

Komjáthy János utolsó fellépte. 
Ma lép fel Komjáthy János utoljára, mint 
vendég a debreceni színházban, a mai 
„Gyurkovics leányok“ előadásában egyik 
parádés szerepét „Radványi“ ezredest játsza.

Ujházy Ede Debrecenben. Zilahy 
igazgatónak sikerült ma Ujházy Edét, a 
Nemzeti színház művészét három vendég- 
fellépésre megnyerni. A mester május hó 
1. 2. és 3-án fog vendégszerepelni Debrecen­
ben. Ebből kifolyólag a műsor is változik. 
Ujházy Ede a Titok, Vén baka ős Heidel­
berg! diákélet cimü darabokban fog fellépni.

A szülésznő bűnei.
Fftlöp Juliánná letartóztatása.

A vádtanács ma fog dönteni.
— április 30.

(Saját tudósitónktól.) Megemlé­
keztünk Fülöp Juliánná volt debre­
ceni kerületi szülésznő bűnügyéről 
s ebből kifolyó letartóztatásáról.

Ezen esetből kifolyólag a fővá­
rosi lapok egyike-másika szenzá­
ciós részleteket közöl s bár neveket 
meg nem nevezve, de foglalkozásu­
kat feltüntetve súlyosan kompromi- 
tálja városunk előkelő társadal­
mát.

Mint megbízható forrásból érte­
sülünk ez nem egyéb szenzáció 
haj húszáénál. A vizsgálat adatai 
általában nem teszik indokolté egyes 
fővárosi lapok ama eljárását, hogy 
ezen igazán közönséges bűnügyet 
mint „Debrecen^szégyenét“ tüntes­
sék fel.

Gyanuokok merülnek fel min­
denesetre, de nem olyan mértékben 
és határozottsággal, hogy Debrecen 
közönségét a nagy általánosságban 
igy pellengére állítsák az egész 
ország színe előtt.

Egyébként dr. Weinberger Sán­
dor ügyvéd, Fülöp Juliánná védője 
tegnap fel folyamodással élt az 
ügyészségi letartóztatás ellen, a tör­
vényszék vádtanácsához, mely ma, 
kedden fog a letartóztatás ügyében 
határozni.

Fülöp Juliánnál ismételten ki­
hallgatta Hoffmann vizsgálóbíró s 
a megvádolt szülésznő mindent 
tagad.
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Sport.
Debreceni vívó sikere. A Magyar 

Atlétikai szövetség bajnoki vivóversenyoin a 
tőrvívásban Bókéssy debreceni honvéd hu­
szárfőhadnagy, Békéssy László fia, a jeles 
vivóbajnok második helyre jutott.

Lawn-Tennis CZIPÖK

Michelstädter Utóda

nagy vá­
lasztékban

Mandel Lípótnál. 3gß

Jiirek.
A „Debreczen* szerkesztősége ás kiadó­
hivatala Arany János-utca 2. (Hungária 
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
.. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. ..

Dr. Isoó János halála.
— április 30.

Debrecen város legrokonszenvesebb s 
legérdekesebb embereinek egyike halt el va­
sárnap Isoó János dr. törvényszéki orvos 
személyében. A megboldogult közel egy év­
tized óta volt szakértő orvosa a debreceni 
kir. törvényszéknek, melynek büntetőügyi 
tanácstermében nem egy fényes szakértői 
beszéde hangzott el az elhunytnak.

Az 1903-ban tartott szenzációs esküdt­
széki tárgyalások alkalmával valóságos szó­
noki sikerei voltak az elhunytnak, ki szak­
értői véleményeit jogás?ok által is meg­
irigyelhető formában adta elő mindig.

Isoó dr. különben is ritka készültségü 
orvos volt; sebészi sikereiről sokat beszéltek 
orvosi körökben. Körülbelül négy év óta 
betegeskedett, de komolyan sohasem vette 
súlyos belső betegségét. Szembaja is gyö­
törte ; az utóbbi hónapokban kettős szem­
üvegen is alig látott. A múlt hót elején 
még fönnjárt a törvényszéknél s szakértői 
véleményt is adott. Halála széles körökben 
keltett mély ős őszinte részvétet.

A család a következő gyászjelentést 
adta ki:

A legmélyebb fájdalom lesújtó érze­
tével tudatjuk a legjobb atya, após, nagy­
apa, testvér és rokonnak babonyi és 
bérczy Dr. Isoó János, kir. törvényszéki 
és fogház orvosnak folyó hó 28-án délután 
fél 2 órakor súlyos betegség következtében, 
a halotti szentségek ájtatos felvétele után, 
életének 48-ik évében történt elhunyták 
Felejthetetlen, drága halottunk hült tete­
mei folyó hó 30-án délutáni 3 órakor fog­
nak a róm. kath. egyház szertartása sze­
rint Vígkedvű Mihály-utea 49. számú ház­
tól a zalaegerszegi családi sírboltba örök 
nyugalomra tétetni. Zalaegerszegen a te­
metés május 2-án délelőtt 10 órakor lesz. 
Deb'ecen, 1907. április 28-án. Az örök 
világosság íenyeskcdjók neki! Nyugodjék 
békével! Bánatos gyermekei: Isoó Mariska, 
férjével Csiszár Sándorral. Isoó Viola, fér­
jével Bozsnyay Bélával. Isoó Jenő. Isoó 
Lenke. Bánatos testvérei: Isoó Mariska, 
férjével Hajik Istvánnal. Isoó Juliska, 
férjével Sperlang Gézával. — A temetést 
Gebauer K. temetkezési-intézete (Kossuth- 
utca, Városház-épület, 1. rendezi).

— Tisztelettel felkérjük mind­
azon előfizetőnket, kiknek lakása 
május 1-én változik, hogy azt ideje 
korán a kiadóhivatalban bejelenteni 
szíveskedjen. Kiadóhivatal Arany 
János-utca 2. (Hungária) Telefon 
412. szám.

— Kinevezések a 39-ik gyalog­
ezrednél. A király a debreceni 39-ik gya­
logezrednél Horváth Kálmán vezérkari II. 
osztályú századost elsőosztályuvá, Hajnal 
Tibor főhadnagyot II. osztályú századossá, 
wehrfesti Armandola Hugó hadnagyot pedig 
főhadnaggyá nevezte ki.

— Királyi kitüntetés. A király Rácz 
Gábor nyugalmazott hajduszoboszlói kir. te- 
lekkönyvezetőnek, sok évi hü és buzgó 
szolgálatai elismeréséül az arany érdemke­
resztet adományozta. Rácz Gábor, ki pár 
héttel ezelőtt vonult nyugalomba s a szo- 
boszlói takarékpénztárnak vezérigazgatója, 
válóban rászolgált e kitüntetésre.

— Fényes esküvő folyt le teg­
nap a debreceni róm. kath. temp­
lomban. Báró Fiáth László Vilmos- 
huszárhadnagy esküdött örök hűsé­
get Klebensberg Margit grófnőnek. 
Az esküvőn jelen voltak Fiáth 
László, Ferenc és Pál bárók, gróf 
Teleky Sándor, gróf Klebensberg 
Béla, Lukács Ernő cs. és kir. ka­
marás stb. Az esküvőt fényes la­
koma követte az „Angol királynő“ 
vendéglő fehértermében.

— Justh János üdvözlése. Hajdú­
szoboszló város tanácsa táviratilag fejezte ki 
háláját Justh János dr. képviselő iránt, 
abból az alkalomból, hogy a járási székhely 
Hajdúszoboszlón maradt. Azonkívül a város 
kétszáz előkelő polgára külön levélben üd­
vözölte a népszerű képviselőt.

— Személyi változások a katonai 
méntelenpen, A király a debreceni állami 
móntelep katonai osztályának Kncusel— 
Herdlicka Károly főhadnagyot II. osztályú 
századossá, Hanák Sebestyén hadnagyot 
főhadnaggyá, Kunért Henriket pedig, a 
m. kir. földmivelésügyi minisztérium szám­
vevőségéhez egyidejűleg való behelyezése 
mellett, főhadnagy-számvivővé nevezte ki.

— A hajdusámsoni vasút közgyű­
lése. A debrecen—hajdusámsoni vasút rész­
vénytársaság első évi rendes közgyűlését 
május 4-ón tartja meg a fővárosban, hova a 
gyűlésre Weszprémy Zoltán főispán és 
Kovács József polgármester is felutaznak. 
Itt említjük meg, hogy a nyírbátori vasút 
engedélyezésének kicszközlésére kontempált 
bizottság csak május végén fog tisztelegni 
Kossuth Ferencnél.

— A Kaszinó közgyűlése, A
debreceni kaszinó vasárnap évi köz­
gyűlést tartott, melyen a választ­
mány jelentését tudomásul vette s 
a tisztikart, melynek buzgó mun­
kásságáért külön köszönetét is sza­
vazott, egyhangúlag újból megvá­
lasztotta. A tagdijak fölemelése kér­
désénél Oláh Károly a régi dijak 
meghagyását indítványozta; hosszas 
vita és szavazás után a közgyűlés 
32 koronáról 40 koronára emelte a 
tagsági dijat. A kaszinó 1906. évi 
pénztári maradványa, a félretett 
4000 korona készpénzen kívül, 3500 
koronát tesz ki, ami kétségtelenül 
kitűnő eredmény. Még az alapsza 
bályok néhány pontját módosítot­
ták, mire a közgyűlés véget ért. 
Este a kaszinó helyiségeiben köz­
gyűlési lakoma volt.

— Orvosi körökből. Dr. Varga Emil 
tiszti ós rendőrorvos utjából visszaérkezvén, 
hivatalos teendőit ós orvosi gyakorlatát ismét 
megkezdette.

— A főiskolai nagykönyvtár kéz- 
iratgyüjtöménye újabban három érdekes aján­
dékkal gyarapodott. Az egyik Mikszáth 
Kálmán „Orestes ós Pylades“ o. novellájá­
nak eredeti kézirata, amely mint minden 
Mikszáth kézirat, arról nevezetes, hogy sehol 
egy pont, sehol egy vonás benne. A másik 
Jakab Ödön „Róza“ c. költemónykötetének 
kézirata. A harmadik a nem régen elhunyt 
nagy magyar Írónak, Tóth Bélának, Révész 
Kálmán espereshez Írott levele (1895), mely­
ben katholikus létére gyönyörű elméket állít 
Révész Imrének, Lugossy Józsefnek ős Szat­
mári Károly debreceni lapszerkesztőnek. 
Szatmárival együtt raboskodott Tóth Béla 
Váczon 1881-ben, négy hónapig. Ezt az igen 
értékes levelet Révész Kálmán ajándékozta 
a könyvtárnak.

— Tanári áthelyezés. Horkay Ist­
vánt, a helybeli állami főreáliskolánál mű­
ködő gyakorló tanárjelöltet a miniszter ki­
nevezte helyettes tanárnak a szentesi állami 
főgimnáziumhoz. Az ifjú tanár már el is 
utazott Szentesre.

— Keményítőgyár Debrecen­
ben. Debrecenben legközelebb ke­
ményítő és dextringyári részvény­
társaság alakul. Az alapítók, kik 
Debrecen város tekintélyes emberei 
közzül valók, vasárnap széleskörű 
értekezletet tartottak s elhatározták, 
hogy a rőszvényaláirási felhívást 
még e héten kibocsátják. Az uj 
gyár hír szerint 300,000 korona 
alaptőkével indul.

— Zenédéi hangverseny. A debreceni 
zenede felső osztályú növendékeinek haladá­
sáról volt alkalmunk vasárnap este meg­
győződést szerezni, amely alkalomra a műsort 
a vezetőség magyar zeneszerzők müveiből 
állította össze. A hangverseny egyrészt fényes 
bizonysága volt egyes növendékek szép és 
figyelemreméltó előrehaladottságának, más­
részt bizonyítéka annak a hivatás magasla­
tán álló, igazán művészi vezetésnek, amely- 
lyel a tanári kar neveli, ápolja éa fejleszti 
növendékeinek hajlamát. E vonós tanszak 
növendékei közül Szenes János (gordonka 
szak), Nádasdi József, Vadon Géza ós Nágel 
Zoltán tűntek ki, külön kell azonban meg­
emlékeznünk Pénzes Gyuláról, ki Gaál 
Ferenc A moll rhapsodiájának előadásával, 
szép készültségről, meleg tónusról tett tanú­
ságot. A zongora tanszakról Rajczi Anna, 
Konrád Anna és Jánosi Margit váltak ki, 
utóbbi Sipos Magyar Nász-ának önálló fel­
fogású, biztos előadásával. A vegyes énekkar 
Húsz tanár vezetésével Lányi négy dalát 
adta elő összevágóan, harmónikusan, majd 
Tóth Annának szép szopránjának gyönyör­
ködtünk, ki plasztikus szövegkiejtéssel csengő 
tiszta hangon két müdalt énekelt.

— A tornaegylet Bocakay serlege.
Nem ismeretlen a közönség előtt Löfkovits 
Arthur áldozatkészsége, melyet különösen a 
városi múzeummal szemben tanúsít. Ez ál­
dozatkészségének most újabb jelét adta a 
Debreceni Torna-Egyesülettel szemben. Ez 
az egyesület ez évben tölti be fennállásának 
40-edik esztendejét s ezt nagyobbszabásu 
versennyel óhajtja emlékezetessé tenni. Erre 
a versenyre, mely junius hó folyamán lesz, 
Löfkovits Arthur, aki különben 25 éve tagja 
az egyesületnek és 25 éve vezeti üzletét, e 
hármas jubileum alkalmából egy igen érté­
kes, gyönyörűen kidolgozott nagy ezüstser­
leget ajánlott fel atlétikai vándordíjul. A 
díjnak Bocskay-serleg lesz a neve.

— Kaufmann Pali hangversenye.
A kis Kaufmann Pali jobb sorsra méltóan 
játszotta le repertoirját a Bikában, üres 
asztalok mellett. A hegedűt pedig mesterien 
kezeli, a cirkusz porondján felnövekedett kis 
csodahegediis érett, mély, zengzetes játékáról 
még beszólni fog a világ.

— Az üzletvezetősóg uj hiva­
tali helyiségei. A máv. üzletveze­
tőség hivatalainak egyrésze május 
elsején kiköltözködik az immár 
szűk és kényelmetlen Tisza-házból. 
A költöző hivatalokat ideiglenesen
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a SimoníTy- és Kápolnási-utcúk 
sarkán levő bórházban helyezik el.

— Háztulajdonosok figyelmébe!
Az Aradi rendőrfőkapitányság átiratban ér­
tesítette az itteni rendőrséget, hogy a múlt 
napokban Aradon egy magát Darvas, majd 
Dobránszky Jenő máv. főkalauznak nevező 
40—45 éves, uriasan öltözködő férfi rendbe 
járta azokat a házakat, ahol kiadó lakások 
voltak s ez alkalommal egy csomó lopást és 
csalást követett el. Félő, hogy az illető Deb­
recenbe jött s itt fogja működését folytatni. 
Jó lesz ügyelni!

— Megkéselt napszámos. Kiss Sán­
dor ma este vígan mulatott egyik Csapó­
utcai korcsmában. Mikor haza akart menni, 
az utcán elébe állott Szilágyi Lidia s a 71 
éves Kiss Sándort többször hátba szúrta. 
Kihallgatásakor azt mondta, hogy Kiss a 
vele közös háztartásban élő balkózférjót kor- 
helységre csábítja s tettét ezért követte el. 
Kiss Sándort súlyos sebeivel bevitték a köz­
kórházba, az asszonyt pedig letartóztatták.

— Egy tüdőbeteg részére S. Gy. egy 
koronát, N. N. 20 fillért küldött be lapunk 
szerkesztőségéhez. Átadtuk az illetőnek s ez 
alkalommal is nyugtázzuk az adományt.

— Biharmegye a Bocskay- 
szobor leleplezésén. Hajduvárme- 
gye lelkes közönsége nagy ünnepre 
készül: junius 2-án leplezik le 
Hajdúböszörményben, a volt hajdú­
kerület székhelyén a dicsőséges 
hajdukorszak nagy fejedelmének, 
Booskay Istvánnak szobrát. A lelep­
lezés a fejedelemmé választás há­
romszázados évfordulója alkalmából 
történik és az ünnepségre a megye 
törvényhatósága meghívta Nagy­
várad és Biharvármegye közönsé­
gét is. Értesülésünk szerint a mind­
két törvényhatóság küldöttségileg 
képviselteti' magát Hajdúböszörmény
ünnepen.

— Jótékonyoélu előadás. A vásárté­
ren felépített Winkler-féle villamos színház 
holnap, kedden délután kezdi meg előadá­
sait. Az első napi előadásokat a színház ér­
demes tulajdonosa jótékonycólra tartja. A 
hatalmas, nagy sátort bizonyára zsúfolásig 
megtölti a közönség, amelynek ritkán van 
alkalma hasonlóan érdekes ős változatos, 
mozgófónykép mutatványokban.

— Tolvaj inas. Ékkel Pál reszelővágó 
inassa Székely Jenő, gazdájától tegnap 2 
darab reszelőt ellopott s azokat értékesítve a 
pénzt elköltötte. Ékkel kérésére a tolvaj la- 
noncot a rendőrség meg fogja büntetni.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
rokonok, kartársak, jó ismerősök, a debreceni 
és a Kossuth“ dalegylet működő és tisztikara 
kik felejthetetlen jó atyánk id. Boros Ferenc 
ev. ref- tanító temetésén szives megjelené­
sűkkel fájdalmunkat enyhítették, fogadják 
hálás köszönetii iket. Úgyszintén a „Kegyelet“ 
temetkezési intézet tulajdonossá Vetéssy Mi­
hály urnák, ki szereteti halottunk eltemeté­
sénél előzékeny odaadó fáradozást a legme- 
szebbraenő figyelmet tanúsított, — hálás kö­
szönetét nyilvánítunk. A gyászoló család.

— Szerencsétlenség a fütő- 
házban. A máv. helyi fütőházában 
volt alkalmazva Csiba Ferenc 37 
éves fütő. Kötelességének mindig 
eleget tett, szolgálatában pontos 
volt s igy sikerült felebbvalóinak 
becsülését megnyerni magának. — 

"Tegnap azonban a szerencsétlen 
embert utolérte a gépek körül fog­
lalatoskodó emberek végzete. Csilla 
tegnap reggel is pontosan megjelent 
szolgálati helyén s munkához látott. 
Befiitött a gép alá s pár perc múlva 
már vígan zakatolt a mozgásba 
helyezett gép. Nemsokára azonban 
rémült sikoltásra szaladtak össze a

fütőházbeliek, Csiba Ferenc eszmé­
letlenül feküdt a gép mellett s egyik 
lába pozdorjává volt zúzva. Meg­
állapították, hogy a szerencsétlent 
egy vigyázatlan pillanatban elkapta 
a gép lendülő kereke s bal lábát 
összeroncsolva, félrelökte. Ez volt a 
szerencsétlenségében is szerencséje, 
mert különben fél lába helyett köny- 
nyen életét veszthette volna. A sze­
rencsétlenség színhelyére kihívták 
a mentőket, akik Csiba sérüléseit 
bekötözték, majd a kórházba szállí­
tották, Hiába volt azonban a gyors 
segély, a szerencsétlen ember fél­
lábát amputálni kellett s a nagy 
vérveszteségtől élete is veszélyben 
van. Az orvosok azonban remélik, 
hogyha újabb kombináció közbe 
néni jön, vissza adhatják Csihát az 
életnek.

— Ellopta a jegygyűrűjét. Balogh 
Gábor mesterlegény eleinte jegybe járt Kaesó 
Róza leányzóval, majd pedig a Homok-utca 
122. száma alatt közős háztartást alapítottak. 
A legény azonban megunta a balkézházas­
ságot s ezért feltette magában, hogy a 
lánytól megszökik. Útiköltsége azonban nem 
volt, ezért feltörte a lány ládáját, kilopott 
belőle 100 korona készpénzt s a lánynak 
adott jegygyűrűt s a múlt éj leple alatt 
kereket oldott. A rendőrség elrendelte kö­
rözését.

Ha olcsón akar vásárolni férfi
kalapot, nyakkendőt, inget, saját érdekében 
látogassa meg a Nyakkendő király úri divat 
üzletét. Cégvezető Rózsa Lajos.

— Riadalom a Honvéd-utcán. Prá­
gai Sándornó Bethlen-utca 69. szám alatti 
lakos a múlt este 6 éves Rózsika nevű leá­
nyával egyik Honvéd-utcai szatócs boltba 
ment, hogy ott valamit vegyen. Visszajövet 
egy Dúsa János nevű ember toppant amit 
sem sejtő asszony elé, megragadta őt és kis 
leányát s mindkettőjüket ütlegelni kezdte. 
Az asszony segélykiáltására nagy tömeg 
gyűlt össze, akik a megtámadottakat kisza­
badították a részeg ember körmei közül. A 
kis leánynak a nagyfokú ijedtségen kívül 
egyéb baja nem történt, de Prágai né súlyos 
sérüléseket szenvedett. A rendőrség megin- 
ditta a brutális ember ellen az eljárást.

— Meglopta a gazdáját. Lusztig Re­
gina Hatvan-utca 67. szám alatti szatócsnál 
volt Kupa János hetes szolgálatban. Pár 
nappal ezelőtt álkulcsot, szerzett a pince­
ajtajához Kupa s a raktáron levő árukat 
ugyancsak megdézsmálta. Gazdája azonban 
tettcnérle ép akkor, midőn a hetes boros 
és pálinkás üvegekkel megrakodva jött fel 
a pincéből. A rendőrség megindította az el­
járást. Kupa ellen.

x Tennisz labdák, raketteh, 
teljes tennis felszerelések, hinta­
ágyak, kerti tornaszerek Mentze 
Henrik áruházában legolcóbban. 
Kossutli-utca 4. szÁm.

x Könyvkötészeti és díszmunkák,
u. m. könyvkötések, plüss, bőr, papír ás más 
keretek, disz dobozok fényképészek részére, 
cartonok, passepartouk és t ibleauxk, leg- 
jutányosabban és finom, Ízléses kivitelben1 
Autalffy Ferenc könyvkötészetében készülnek 
Piac-utca 31., a Városházzal szemben.

x Gyönyörű szép virágvázák, 
kézi tükrök és fényképkeretek ér­
keztek Mentze újdonság áruhá­
zába, Kossuth-utca 4. szám.

pótolhatatlan természetes hashajtószer

Szobapadlómáz
valódi Bernstein laekfesték.

Eredeti tűzfónyii

Linoleum.
Szesz-lack,

gyorsan száradó, szagtalan.
Parquett-máz

minden színárnyalatban és minőségben be­
szerezhető :

Komlóssy Lajos
fűszer- és gyarmatáru kereskedésében,

Piacz-, Hatvan-utcza sarok.
Telefon 213. szám. 4oa

Éjszakai hírek.
Véres ‘családi dráma 

ESrzsétaetfalváii.
Agyonlőtte a feleségét.

— Express tudósítás.

Budapesti tudósítónk jelenti: Lencz 
György kőmivesiparos ma délelőtt a János- 
utcában két revolverlövóssel leteritette fiatal 
feleségét, aki ott az utcán szörnyet halt.

Lenez György nagy idő óta munka- 
nélkül volt. Elvándorolt Erzsébetfalváról 
munkát keresni. Ma reggel hazatért és is­
merőseitől azt hallotta, hogy a felesége nem 
nagyon busult az 6 távozásán. Sőt, otthon 
meglepetés vár reá. — Egy újszülött kis 
fiúcska, akinek az apjával Lenézné együtt él.

Lencz sietve, haza tartott. De a vélet­
len eléje sodorta az asszonyt. — A János- 
utcában találkoztak :

— Hová mégy ? — rivalt az asszonyra 
Lencz.

Az asszony ijedten dadogta, látva férje 
feldúlt arcát:

— Megyek ruhát venni a kis gye­
reknek.

Lenz most reá irányította a revolvert. 
Három lövést intézett az asszonyra. Az 
egyik a száján, a másik a halántékon ta­
lálta. A harmadik egy háznak az ablakát 
zúzta be.

Mire Pártos dr. községi orvos megér­
kezett, már csak azt konstatálhatta, hogy a 
két lövés halálos volt.

A gyilkos férjet a csendőrök letartóz 
tatták.

) A párisi pincérsztrájk. Párisból 
jelentik: Clemenceau minsztcrelnök ma dél­
előtt a kávésok és vendéglősök küldöttségét 
fogadta és odatörekedett, hogy a sztrájk 
megszüntetését elősegítse. Törekvése azon­
ban hiábavaló volt a kávésok ős vendéglő­
sök azon határozata következtében, hogy 
azok nem ismerik el alkalmazottaik szindi­
kátusát. A miniszterelnök sajnálkozásának, 
de egyúttal csodálkozásának adott kifejezést 
a fölött, hogy a munkaadók, akik maguk is 
szindikátust alakítottak, munkásaik szindi­
kátusát nem ismerik el.

■) Hadnagy ur Rothschild. Becsből 
jelentik. A Rotschildok mindeddig csak éppen 
annyiban feleltek meg a katonai kötelezett­
ségüknek, amennyire azt a törvény előírja. 
Ha végeztek a szolgálattal, bevonultak egyik­
másik bankházukba és szaporították a 
milliókat. Most azután más dicsőségre is 
vágynak: katonák lesznek. Rothschild Jói ő 
b'ró tényleges szolgálatba óhajtván lépni, a 
napokban nyújtotta be az iránti kérelmét. A 
király tegnap ki is nevezte hadnagygyá. 
Rothschild báró a 6 dragonyos-ezredben i'og 
szolgálni.
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Távirat és telefon.
A képviselőhöz szünete.

Budapest, április 29. Holnap csak for­
mális ülést tart. A Háznak május hó 1-től 
május hó 10-ig szünetelni fog. Ezen idő 
alatt a minisztériumokban nehány törvény­
javaslatot készítenek tárgyalás alá. A nyári 
szünet június hó 10-ón kezdődik és október 
hó 10-óig, tehát 4 egész hónapig fog tar­
tani.

A függetlenségi párt értekezlete..
Budapest, április 29. Az országos íüg- 

getlsnsógi párt ma este értekezletet tartott 
Hoitsy Pál elnöklete alatt. Az értekezleten a 
pozsony—bécsi villamos vasút ügyét tárgyal­
ták. A tárgyalás megkezdése előtt Hoitsy 
Pál kijelenti, hogy ez az ügy nem pártkérdés 
s igy javasolja, hogy ne is tárgyalják. — 
Ezután Tóth István államtitkár szólalt 
lel, kérve a pártot, hogy várják be a kép­
viselőház közgazdasági bizottságának hol­
napi határozatát s csak azután határozzanak. 
Szcntiványi Árpád képviselő követeli, hogy 
intézzenek ez ügyben határozott kérdést a 
párthoz, mert különben megtörténhetik, 
miszerint — dacára annak, hogy a párt 
az értekezleten elfogadja a javaslatot — a 
párt egyes tagjai a Házban felvetendő nyilt 
kérdéskor, már merő nemzeti szempontból 
is a javaslat ellen fognak állást foglalni s 
igy a párt el fogja veszíteni majoritását, A 
párt Tóth államtitkár inditdányát elfogadva, 
az értekezlet véget ért.

Öngyilkos Írónő.
Szeged, április 29. Egy gyönyö­

rűen indult írói karriert" szakított 
félbe az emberek intrikája, a fenye­
gető nyomor. A szegedi üzletveze- 
tőségnél volt alkalmazva Harkonyi 
Emma jónevő írónő. Hivataltársai 
intrikája, a folytonos áskálódások 
miatt elbocsátották állásából s a 
fiatal Írónő inkább meghalt, mint­
hogy ujr,a alkalmaztatásért könyö­
rögjön. Állását elveszítve Harkonyi 
Emma, aki jövedelméből-,édes anyját 
is eltartotta, igy anyagilag teljesen 
tönkrement. A hitelezők beperelték, 
minden botorukat lefoglalták s má­
jus elsejére még a lakásukból is 
kikellett költözködniük. Az írónő a 
küszöbön levő nyomor gondolatát 
nem tudta elviselni s ezért édes 
anyjával szövetkezve, ma délután 
Vaspálya-utcai lakásukon, egy ab­
lakvasra mindketten felakasztották 
magukat. Mire tettüket észrevették, 
mindketten kiszenvedtek. Szomorú 
sorsuk általános részvétet keltett.

Harkonyi Emma ötszáznál több 
novellával gazdagította az irodal­
mat. Ot nyelvből, ezek közt latinból 
is, gyönyürően fordított. Édes atyja 
annak idején újvidéki közjegyző s 
Tisza Kálmán politikai bizalmassá 
volt. A szerencsétlenek temetése 
május hó elsején lesz.

Általános sztrájk Makón.
Makó, április 29. Ma itt kiütött az ál­

talános sztrájk. Először a cipőszsogédek lép­
lek bérharcba, mert a munkaadók nem 
akarták 34 százalékos béremelés iránti kérel­
müket teljesíteni. A kercskedősegédek 30 
százalék béremelést követelnek, ha meg 
nem kapják, május elsején sztrájkba lépnek. 
Az összes cselédek május 15-ére felmondtak 
8 ha 40 százalék béremelési nem kapnak, 
szolgálatukból kilépnek. Az építőmesterek 
ma beszüntették a munkálatokat és az ösz- 
szes építési munkásokat, akik — mellesleg 
mondva — csak 64 százalék többletet kér­
nek, kizárták a munkából. A földmunkások 
felszólították a földbirtokosokat, hogy az

aratási szerződésbe kikötött dijjakat 34 szá­
zalékkal emeljék fel, mert különben május 
1-én tömegsztrájkba lépnek.

Nagy katasztrófa.
London, április 29. Az esti lapok new- 

yorki távirata szerint Baltimoreban egy hid 
leszakadt. Negyven ember életét vesztette.

Gyilkos apa
Szatmár, április 29. Jakab Ká­

roly nagyari földmives 10 éves 
I Jóska nevű fiát hirtelen haragjában 
egy konyhakéssel nyakonszurta. A 
gyermek nyomban meghalt. Jakab 
önként jelentkezett a fehérgyarmati 
járásbíróságnál, hol letartóztatták és 
a szatmári ügyészséghez szállították.

Csarnok.

NYILTTÉR

H NYÍRI ERNŐ
ügyvédi irodáját

Piac-utca 71. szám alatti 
(Schwarts Vilmos-féle) 

hásta

helyezte át.
Törvényszék.

§ Törvényszéki főt árnyalások. April 
hó 29-től május 6-áig, az alább irt ügyekbe 
lesznek tárgyalások. April 29-én hétfőd. Vád- 
tauácsi ügyek, Ítélethirdetések és felebbviteli 
ügyek.

April hó 30-án kedden főtárgyalások: 
Sári András és társa ellen lopás büntette, 
Kiss József ellen halált okozó testi sértés, 
Szita Iván ellen királysértés vétsége, Szabó 
József ellen magánlaksértés büntette.

Május hó 1-én szerdán: Jáger Márton 
ellen lopás büntette. Benedek Sándor ellen 
párviadal vétsége, Gyulai Sándor ellen testi 
sértés büntette.

Május hó 2-én csütörtökön : Kellemen 
Antal ellen lopás büntette, br. Varga Lajos 
s két társa ellen sajtóutján elkövetett rágal­
makért. Bajári Juliánná ellen magzatelhajtás 
büntette, Csordás Erzsébet s társa ellen lopás 
büntette.

Május hó 3-án pénteken: Vágó Béla 
ellen, nyomtatvány utján elköv. rágalmazás, 
Z. Fekete István és négy társa ellen testi- 
sértésért, Rákó János ellen testisórtésért, Sze- 
leczky Mihály ellen lopás büntette, Orosz 
János ellen lopásért.

Május hó 4-én szombaton; Pálosi Imre 
ellen tűzvész okozásáért, Kábái Sándornó ellen, 
lopásért, Borosák Gyula ellen lopásért.

§ As ügyvédi kamarából. A debre­
ceni ügyvédi kamara dr. Vájná Sándor kun­
szentmártoni, dr. Róth Márton kunhegyesi 
és dr. Lefkovits Jenő nyíregyházi ügyvéde­
ket névjegyzékébe fölvette, Kerekes Géza el­
hunyt és törölt szolnoki ügyvéd irodája ré­
szére pedig gondnokul Sipos Orbán szolnoki 
ügyvédet nevezte ki.

§ Kinevezés Porubszki Jenő ítélőtáb­
lái elnök Domokos Jenő debreceni kir. já- 
rásbirósági díjtalan joggyakornokot seged- 
dijassá nevezte ki.

— Regény. —
Mikor Eisenetadt Margitot meglátta a 

konyhában, zavarodottan állt meg a küszö­
bön. Pedig az utolsó időben már fesztelenebb 
volt vele szemben.

Ezen kívül azonban egyéb különössége­
ket is lehetett észlelni rajta.

A tekintete, mozdulata olyan furcsa 
tétovázó volt, mint mikor valaki nagy tűnő­
dés után megembereli s elszánja magát vala­
mire, az utolsó pillanatban azonban vissza- 
hökken.

Eisenstadt annyira megzavarodott, hogy 
még köszönni is elfelejtett.

Margit köszöntötte előbb, amire az 
arca paprikavörösre vált és szinte hebegte 
az adjon Istent.

Egy darabig mozdulatlanul állva ma­
radt a konyhában s mintha mondani akart 
volna valamit.

Margit végre is elnevette magát s erre 
azttán szóhoz tudott jönni.

— Itthon van a papa? — motyogta.
— Hogyne. Hiszen tudja, hogy ilyenkor 

mindig itthon van.
— Hát a kedves mama hol van ?
— Benn van a szobában. Egy kicsit 

gyöngélkedik.
— Akkor tán be se mehetek ?
— Oh, dehogy, az őt nem zavarja, sőt 

örülni fog neki. Eisenstadt úrral szeret be­
szélgetni a mama.

Ezután a naiv diskurzus után a háziúr 
csöndesen kopogtatott az ajtó félfán s be­
ment. Szórakozottságból vagy szánt szándék­
kal-e, de az ajtót is betette maga után.

Margit künn maradt a konyhában s 
folytatta a dolgát, közbe dúdolt egy divatos 
nótát.

A szobából kihallott minden szót, bár 
halkan folyt odaben a társalgás. Igen közön­
séges dolgokról beszéltek.

Először az időről, azután a drága élet­
viszonyokról, amint hogy ez szokásos a 
kevésbbó szellemes társalgóknál. Nem is 
figyelt oda.

Egyszerre a nevét hallotta említeni. 
Hamarjában nem tudta, hogy ki mondta 
a nevét, de azután meghallotta Eisenstadt 
hangját.

Ekkor a kíváncsiság erőt vett rajta s 
erősen figyelt.

Különben nem is kellett nagyon meg­
erőltetni füleit.

A háziúrnak erős, öblös hangja volt 
s akárhogy igyekezett, a suttogásra soha­
sem volt képessége.

így hát igen jól hallotta, mikor Eisen- 
stadt ezt mondta:

— Szeretem, Margit kisasszony...
Margitnak még a lélegzete is elállt, 

úgy figyelt, de ezekre a szavakra csönd kö­
vetkezett. Mintha szüksége lett volna pi­
henni utánna a háziúrnak.

Margit melle a nehány percnyi csend 
alatt úgy elszorult, hogy az arca szinte be­
lefakult. Úgy érezte magát, mintha valami 
roppant erő összeszoritotta volna szivét.

Egy darab idő múlva megint hangokat 
hallott a szobából.

Margit most már nem elégedett meg 
azzal, hogy a konyha közepéről figyeljen, 
hanem mintegy önkívületien odalapult a 
szobaajtóhoz, fülét odaszoritotta a fájához 
s úgy figyelt. Arca égett, teste pedig csak 
úgy reszketett. (Folyt, köv.)

TúU RISTfl INGEK
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VÁSZON ÁRU
fehérnemüekre, valamint siffonok és paplanlepedö- 
vásznak, virágos és csikós csinvatok. damaszt 
étkező- és azsur kávésteritékek, damaszt- és 
frottír törölközők, törlő-kendők, és nankingok, 

valamint női fehérnemüek és paplanok a

legolcsóbb szabott árban.
Női ruha divatvásznakból mintákat 

kívánatra készséggel küldünk.

SZABÓ LAJOS FIAI
divat-, vászon- és szőnyegraktára

DEBRECZEN,
Rózsa-utcza I. szám. 

Alapittatott 1842. évben.

I (Köszvény 1 ellen ezernél több ki­
váló orvos és tanár 

ajánlja és rendeli 
betegeinek a hires

Király-balzsamot
az egész világon Ismert legjobb gyógyszert.
egy nagy üveg 2 K. Vidékre egy üveg 2 k. 
65 f., 3 üveg 6 k. 66 f. hérméntve utánvéttel.

Egyedüli készítő
tirösz Nagy Ferencz I ~~ 7

gyógyszerész I (f^SUZ I
11

Debreczen.

Csőd alatti kiárulás.
Vb. Pásztor Gyula és Társa cég 

csődtömegéhez leltározott áruk ki­
árulása a választmány által elren­
deltetvén, minden, a vasáru üzlet 
körébe tartozó áruk a Csapó-utca 
4. sz. alatti üzlethelyiségben mélyen 
leszállított áron kaphatók.

355 A tömeggondnok.

Modern lakóházak, villák
valamint egyéb

* épületek tervezését HUH
és felépítését, művezetést, épületbecs­

lést stb. vállal,

Pavlovits Károly
ax műépítész

Debreczen, Kossuth-utca 26. sz.

fSSSSSM

Donogán és Somossy
céghez Debreczen, Klstemplombazár 
megérkeztek a tavaszi divat

gyönyörű uj donságai! 1
Zsolnai és brassói szövetek. 

Angol és Francia diyatkelmék. 
Blúz selymek. Napernyők, övék. 

Menyasszonyi kelengye. - Kész fehérnemű.
Isüsi lafoyepslüs

MOSÓ ÁRUK
női ruhákra, budai kékfestő voálok, cosmanosi savannak, 
Indish foalárd, Batist, Atlas, Satin. 120 cm. széles sima 

színes francia batistok, angol zefirek, szerb vásznak

legolcsóbb szabott árban. 
il. Kész női ruhák és blouzok $1*

hímzett batistbin, vászonban és pengés selyemben

SZABÓ LAJOS FIAI
divat-, vászon- és szőnyegáruháza

DEBRECZEN,
— Rózsa-utcza I. szám. ■ ■

Alapittatott 1847. évben.

A közelgő költözködéshez ajánlja

EÁGZ HERMAN
drogueria-üzlete

Debrecen Piacz-utcn 42. szám, szemben a Hungária kávéházzal, a legmegbízhatóbb
minőségben tartott háztartási cikkeit.

Padlólackok Parquette-fényesitők Linoleumlackok
le vi] öntöző szineletoen-

CHRYSANTOLIN“
a legmegbízhatóbb poloska- és rovarirtó szer, mert felülmúlja az összes eddig létező

.............= szereket. —

Réztisztitó folyadék és pomádék. Bzüsttisztitó szappanok, folyékony Aranyozó!»

—

■
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4äPRÖ HIRDETÉSEKÉ
Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további szó 
4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fill, 

o
I Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszo- 

J lünk, ha a szükséges levélbélyeg beküldetik. V
■ = Apró hirdetések előre fizetendők. == J|

Ebédlő asztal, jó karban levő. továbbá 
jó székek azonnal megvétetnek. Cim a 
kiadóban.

Cimbalmozni tanít natúrba, úri leány 
havi 6 koronáért. Cim a kiadóban. 397.

Magános úri nőnél ellátást keres jobb 
állású fiatal ember. Ajánlatok a kiadóba 
„Teuknikus“ cim alatt küldendők 398.

Varróleányok és tanuló leányok női 
szabónőhöz felvétetnek. Fenyőné, Simonffy- 
utca 19.

Házmester felvétetik Hatvan-utcza 42. 
szám alatt. 384

Kiadd nyaraló a Sesta-kertben, a helyi- 
vasút megállójától 3 pereznyire, parkkal 
együtt. Értekezhetni Piac-utca 44. sz., ügyvédi 
irodában vagy telefonon 151. számnál. 364

Eladó házak. 1. Szóchenyi-utca 50. sz. J 
ház 17,000 forintért; 2. Arany János-utcza 
59. sz. ház 13,000 forintért részletfizetésre is 
eladó. 358

Szépen bútorozott szobát keresek Piacz- 
utcán vagy annak közelében. Cim a kiadó- 
hivatalban. 362

Jó karban levő kávépergelő, daráló, vas 
füszertáblák és cégtábla olcsón eladó Füvósz- 
kert-utca 14. sz. alatt. Telefon 374. 350

Bajza
összegyűjtött munkái
1—6 diszkötcsben, uj, 

17 50 forint helyett csak

M 12 forint ►
Harmathy

könyvüzletében 62 
Füvészkert-utca 14.

Telefon 374. 
Könyvjegyzék ingyen,

»»viOHAIX r
Kouu

3IKA3L

„VERGE" egészségi szivarkahüvely különlegességek 
olcsón kaphatók.

ELADÓ KERÉKPÁR. „Styria“, alig 
használt, fólverseny, szabadonfutó. Czim a 
kiadóban.

Villamos világítás,
villámhárítók, villamos házi csengők, 
házi és magán telefonok, berendezé­
sek és javítások. Évi jókarban tartási 
bérlet. Szakszerűen és olcsón minden­
féle villamos felszerelési anyagok, 
gyógyászati műszerek és kerékpár 
alkatrészek raktára. Készít és javít 

a legkomplikáltabb munkákat, ize

Telefon

FÖLDVÁRI L.,
„Debreozeni Első 

Elektrotechnikai vál­
lalat.“ Kossuth-utca l.

Keresek három szobás, előszobás lakást 
hozzátartozékalval, lehetőleg a Nagytemplom 
körül, május l-re. Cim a kiadóhivatalban.

Lapelárusitók, fiuk, asszonyok, férfiak 
ujságárulásva felvétetnek a „DEBRECZEN“ 
kiadóhivatalában Arany János-utcza 2. szám.

Postakönyveket félárban lehet venni a 
kiadóhivatalban.

László Zsigmond

állatorvosi rendelő irodája
nagy és kis állatok részére.

' Foganatosít helyben és vidéken : ...  —

Állatvizsgálatokat, vódő-

ojtásokat, heréléseket, tu-

berkulinozási eljárásokat,

állatbiztosításokat, állat

állományok rendszeres

évi felügyeletét, kosmeti-

í Re

I kai operatiokat.

Debrecen, Csapó-u. 30.

A SUCHÁN-FELE
„EDISON“ VILLAMOS SZÍNHÁZBAN

Batthyányi-utcza l. sz., (Simonffy-ház).,
—— - ------- " — — —-^=*04

E héten teljesen uj műsori V*y. 
Feltűnést keltő újdonságok! 
Külföldi látványosságok!

Eredeti szép, tiszta, rezgés nélküli mozgó 
képekben láthatók.

Előadások: májushő l-től délután 
4 órától este ll óráig, óránként 

mindig változatos műsorral. 
Délutáni előadások ép oly szépek 
és tisztán láthatók, mint az estiek, 
amennyiben a terem teljesen el­

sötétíthető.
Helyárak: karszék ülés 80 fillér,
I. rendű 60 fillér, Il-od rendű 
40 fillér. Gyermekeknek 14 éves 

korig 20 fillér.

Remek választék
jó mosó zeflrekből (férfi Ingre és nőt 
r blúzra), kartonokból, batlstokból. = 
Gyönyörű szövet-, csipke-, tfil-függö- 
nyök és storok. Ágy- és asztalterítők, 
szőnyegek. Oókusz lábtörlők. Divatos 
harisnyák és zsebkendők. Nyári pap­
lanok, fürdő köpenyegek, fürdő lepedők 
és ogyébb tavaszi és nyári czlkkek. 
Férfi-, női- és gyermek kész fehér- 

nemflek. üss

M

* sszonyi *

Evt9os Zászlónál,
zen, 3£ossuth-utcza 9. sz. 
'

Mintagyüjtemónnyel kívánatra szívesen
szolgálunk.

Szives látogatást kór:
Suohán Rezső.

tulajdonos.

Tavaszi kpsztüm-szöveíek,
Bluz-kelmék, Delinek, Bluz- 
selymek óriási választékban 

érkeztek

Bosznay J. és Társa
divatáruházába

Debreczen, Kossuth-utcza 5.

Mintagyüjtemónnyel kívánatra szívesen 
szolgálunk.

0»

Ha köszvényben vagy csuzban szenved, ha rheumaticus bántalmak gyötrik,
használja az orvosilag kipróbált s kiváló jónak elismert

a-balzsamot,
mely a legrövidebb idő alatt megszünteti s gyógyítja a legfájdalmasabb köszvényes 
vagy csuzos betegségeket, hát- és derékfájást, a kezek és lábak csuzos szaggatását.

fi tölgyfa-balzsam a balzsamok királya,
mert hatása gyors s biztos. Mint lob- s daganatoszlató szer is páratlan I 

Csak külsőleg használandó, egyszerű bekenés által.
Egy próba meggyőz arról, hogy a tölgyfa-balzsam legjobb szer a csúz, köszvóny, 

rheuma, iilőidcgzósbe (ischiás) ellen feltalált összes szerek között.
v..... — I üveg tölgyfa-balzsam ára: I korona 50 fillér. -

Kapható: 22

jVtihalovits Jenő gyógyszertárában Debrecenben.
Nyomatott Debreczen sí. kir. város könyvnyomda-vállalatánál.


